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пояснити спорідненістю життєвої долі. Різниця проявляється через 

різність темпераментів і глибину поетичного обдарування. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ 

 

Естетично розвинена грамотна людина – завжди особистість. 

Самодостатня, творча, з потужним духовним потенціалом, високою 

національною свідомістю. Саме таку особистість я прагну формувати на 

своїх заняттях з української мови та літератури. 

Творча особистість... Творчий викладач... У наші дні інтерес до 

розвитку творчого потенціалу зростає. І це, звичайно, не випадково: 

змінився світ, змінився статус нашої держави у ньому. Політичні, 

економічні, соціально-педагогічні зміни, які відбуваються у нашій 

державі, впливають на розвиток освіти, змінюють її зміст, структуру, 

принципи і завдання. 

Існує реальна потреба суспільства в інтенсивному розвитку 

інтелектуального потенціалу кожної людини. Необхідно навчити 

кожного свого вихованця самостійно мислити, діяти в нестандартних 

умовах, розв’язувати найрізноманітніші проблеми (побутові, навчальні, 

глобальні). 
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Ми, педагоги, повинні творити нове, неповторне, те, що привертає 

студентів до навчання, а їх батьків – до проблем освіти. Критерієм 

творчості повинна стати особистість, її розвиток, самореалізація. Саме це 

веде до формування національно свідомих громадян. Національна 

свідомість і самосвідомість – це осягнення людиною себе представником 

рідного народу, носієм його культури, знавцем минулого і сучасного. 

Тому і стоїть перед нами таке важливе завдання – виховати громадянина 

незалежної України. А ідеал його втілює в собі м’якість і ніжність вдачі, 

мужність і стійкість, милосердя і доброту, палку любов до рідної 

матінки-землі, велику працелюбність, вірність заповітам батьків і дідів. 

Який же предмет має найбільш потенційні можливості для виконання 

цього завдання? Звичайно, рідна мова, бо вона – концентрація мудрості і 

досвіду нашої нації, основний засіб пізнання, спілкування людини з 

навколишнім світом. 

Зрозуміло, що значною мірою це залежить від викладача. По-перше, 

він сам повинен бути творчим, мати власну думку, постійно підвищувати 

свою ерудицію, інтелект, а по-друге, осмислювати літературу з позицій 

загальнолюдського, вічного, нетлінного. Такий словесник зуміє дібрати 

методи, прийоми й форми роботи, які розвивали б творче мислення 

студентів, допомагали їм збагнути неповторність твору, цінність його 

для нас і нащадків. 

У нинішньому стрімко мінливому світі молодь повинна вміти 

надавати відповідний контекст новим ідеям і знанням, оцінювати сучасні 

знахідки та відкидати знецінену інформацію. 

Саме такій меті слугують інноваційні технології, що спрямовують 

процес навчання не лише на засвоєння досвіду, а на розвиток у студентів 

умінь створювати нові ефективні зразки й моделі особистісної 

діяльності. 

Методичний пошук та головна мета в моїй педагогічній практиці – 

розвиток творчої навчальної активності в процесі вивчення української 

мови та літератури. 

Основну увагу я приділяю проблемному навчанню і найкращий 

результат розвитку творчої пізнавальної діяльності студентів вбачаю у 

діалогічній формі роботи. Завданням навчальної діяльності студентів є 

розвиток умінь вільно мислити в процесі діалогу, розвиваючи власну 

творчу особистість. З метою реалізації даних педагогічних завдань, 

успішно застосовую такі методологічні технології та засоби навчання, як 
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проблематика вивчення навчального матеріалу та пошуково-

дослідницька пізнавальна діяльність студентів, методика роботи в 

динамічних групах під час написання творчих робіт, робота з 

літературознавчим матеріалом [11]. 

Самостійну інтелектуальну діяльність активізує застосування 

принципу проблемності у викладанні української мови та літератури. 

Проблемність не заперечує принципу репродуктивності, проблема, яку 

розв’язують студенти, стає поштовхом для розвитку мислення, реалізації 

їх творчого потенціалу [3, с. 16-22]. 

Шукаючи істину, студенти вчаться аргументовано захищати своє 

судження, тому в педагогічній практиці позитивно й успішно 

виправдовують себе такі методи та форми роботи, як дискусії, заняття-

диспути, розвиток письменницьких здібностей, робота в творчих групах. 

У процесі організації навчальної діяльності треба прагнути гнучкості у 

виборі прийомів, нестандартності, створення ситуацій, які «оживлюють» 

заняття. Ефективним на цьому етапі є проблемне навчанням [3, с. 31-36]. 

Для полеміки я обираю те, що може викликати труднощі в розумінні 

авторської позиції, схвилювати. Ось низка проблемних питань, над 

якими була організована робота: «Григорій Многогрішний – український 

супермен чи приклад для наслідування?», «Палагна – кат чи жертва?», 

«Чи зуміли вирватися брати Половці із «подвійного кола?» Створюю 

проблемні ситуації і на заняттях з мови: видозмінюю мовний матеріал, 

аналізуємо, конструюємо тощо. 

Не втрачає актуальності проблема грамотності студентів. Під час 

роботи з орфографічним матеріалом крім звичайних занять, практикую 

проведення занять-практикумів, семінари, консультації. 

Ефективною є робота пошукового характеру із спостереження за 

мовою ЗМІ. Відібравши помилки зі сторінок газет, екранів телевізорів, 

юні філологи доходять висновку: щоб повідомити про щось, спонукати 

до дії (комунікативна компетентність), потрібно власні думки виражати 

чітко. Зібрані матеріали використовуються під час вивчення 

лексикології, синтаксису, сприяють постановці проблемних питань. 

У процесі навчально-виховної діяльності використовую інтерактивні 

методи та прийоми [3, с. 42-48]. Вони є універсальними для розвитку 

життєвих компетентностей, формують уміння колегіально вирішувати 

завдання, сприяють активізації особистісних якостей студентів. Перевагу 
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надаю роботі у групах, парах, яка реалізується через прийоми рольової 

гри, «Вільного мікрофона», «Сенкану», уявної прогулянки тощо. 

Ефективним для розвитку творчих здібностей студентів є метод 

проектів, який передбачає вирішення певної проблеми та орієнтується на 

самостійну дослідницьку діяльність студентів – індивідуальну, парну, 

групову [3, с. 50]. Практикую підготовку міні-проектів, зокрема на 

заняттях, де вивчаються значні за обсягом оглядові теми: «Література  

40-60-х років ХХ ст.». Типи проектів найрізноманітніші: дослідницькі, 

творчі, ігрові, інформаційні, практично-організаційні тощо. Обов’яз- 

ковою умовою завершення роботи над проектом є створення презентації, 

зокрема комп’ютерної (у програмі Power Point); ефективним є складання 

опорних схем, таблиць. 

Готуючись до заняття, керуюсь такими принципами: 

– стиль спілкування на занятті повинен ґрунтуватися на педагогіці 

співробітництва; 

– заняття слід будувати на діяльнісній основі: студент активно 

працює – одноосібно, у парі, групі, кооперативно; 

– оволодіння навичками ціле визначення, планування, організації, 

рефлексії, оцінки, корекції є обов’язковим; 

– викладач має спиратися на суб’єктивний досвід, психофізіологічні 

особливості студента, його інтереси, ціннісні орієнтації, індивідуальний 

стиль навчальної діяльності, створювати атмосферу успіху; 

– студент постійно має знаходитися в ситуації вибору; 

– використовувати активні й інтерактивні методи навчання. 

Шляхетності почуттів, гуманності у стосунках з людьми, високій 

моральності повинні навчитися студенти на заняттях літератури та мови 

і взяти їх орієнтирами в далеку дорогу життя, адже нинішнє покоління 

мусить знайти шляхи переходу від епохи жорстокого раціоналізму до 

епохи духовності, подолати кризу духу як найстрашнішу кризу людства 

Готуючись до кожного заняття, я прагну зробити процес навчання 

багатоаспектним: виробити в студентів уміння грамотно писати і 

висловлюватись, емоційно розповідати, доречно підібрати слово у певній 

ситуації, передати своє ставлення до зображуваного тощо. За таких умов 

реалізується кінцева мета вивчення мови і літератури курсі освіти, а з 

іншого боку – студенти пізнають життя і всі його глибини, вчаться не 

розгублюватися у його круговерті. 
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Викладач не повинен зупинятися ні на своєму навчанні, ні в своїй 

творчості, ні в оволодінні новими методами і прийомами. Якщо педагог 

припинив своє творче зростання, значить, він перестав жити. Саме про це 

писав і Б. Степанишин: «Творчість учителя-словесника треба розуміти не як 

суцільні методичні новації, а як постійне прагнення уникнути трафарету, 

одноманітності, що вбиває дитячий інтерес. Невпинний пошук і тремтливе 

очікування інтелектуального задоволення студентів від зустрічі зі світом 

образів красного письменства – ось результат творчості мовника» [10]. 

У процесі своєї роботи я переконалася, що лише вдала інтеграція 

сучасних педагогічних технологій інтерактивного,особистісно-

орієнтованого, проектного навчання на основі постійного розвитку 

критичного мислення студентів дасть змогу розвивати творчі здібності, а 

значить, і формувати творчу особистість студента. 
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